
ВВЕДЕНИЕ

         Горный Алтай один из красивейших природных уголков нашей страны. Здесь есть все – заоблачные горы с вершинами, покрытыми снегами, прекрасные горные и высокогорные  озера, многочисленные реки, ручьи, родники, величественные таежные леса из кедра, лиственницы и других хвойных.

        Мы живем на берегу Телецкого озера – жемчужине Алтая. И не только восхищаемся  красотой природы, но и видим варварское отношение к ней, как туристов, так и жителей сел.

       Цель  работы составить задачи для учеников 5,6 классов о Телецком озере и прителецкой тайге. Чтобы эти задачи ученики решали на уроках математики. С помощью задач они будут получать знания о нашем озере, о животном и растительном мире нашей тайги.

      Задачи:  с помощью знаний, полученных при решении  задач, привлекать учеников к охране животных, растений и самого Телецкого озера. Заинтересовать материалом о Телецком озере и привлечь к составлению задач.
       МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

1. Изучение и анализ литературы по данной проблеме.
2. Лабораторные работы.

3. Составление задач.

4. Составление схем.
ЗАДАЧИ.

1. Задачи на нахождение дроби от числа и числа от дроби.

1. Семья сдала в аптеку 6 кг сушеной малины и 5 кг сушеной черники. Сколько килограммов свежих ягод они собрали, если при сушке малина теряет 
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 своей массы, а черника 
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 ?

2. Длина тела соболя 50 см, что составляет  
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 его массы. Найдите массу тела соболя.

3. Самая голубоокая впадина Телецкого озера находится в южном плесе, напротив мыса Отог-Таш  на расстоянии  
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 ширины озера. В скольких км от мыса находится впадина, если максимальная ширина озера 5,2 км (между пос.Яйлю и заливом Идып).
4. В фауне России насчитывается 18 видов куньих, в том числе акклиматизированная норка американская. В нашей республике обитает  
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 куньих. Сколько видов обитает  в горах Алтая куньих?

2. Задачи на действия с десятичными дробями.

1. Медвежата родятся в берлоге в разгар  зимы с очень маленькой массой (размером с варежку). В конце апреля к моменту выхода из берлоги  их масса составляет 4 кг, а к осени они набирают 50 кг. Во сколько раз увеличилась масса медвежонка?
2. Рост самых крупных маралов самцов достигает 160 см. масса 350 кг. Масса крупных самцов лосей достигает 500 кг, рост 215 см. Определите, во сколько раз вес и рост лося больше марала.

3. Скорость осадконакопления на дне озера составляет 1,33 миллиметра в год в северном плесе и 2,39 – в южном. На сколько больше скорость осадконакопления на дне озера в южном плесе?

4. Максимальная ширина озера 5,2 км (между п.Яйлю и заливом Идып) минимальная – 0,6 км (у мыса Караташ). Во сколько раз максимальная ширина озера больше минимальной. Представьте в виде смешанной дроби.

5. За время наблюдения за озером были отмечены максимальный уровень  воды 438,9 м над уровнем океана и минимальный уровень 432,7 м. Вычислите разницу между уровнями воды.

6. В Телецком озере 41,1 миллиарда кубометров воды. 6 лет потребовалось бы реке Бии, чтобы унести всю воду, находящуюся в Телецком, при условии, что в это время в озеро не поступало бы воды ни от притоков, ни от осадков. Сколько  воды в год уносила бы река Бия?
7. Определите общую площадь поверхности всех заливов Телецкого озера, если: Камгинский залив имеет площадь поверхности  - 6,5 км 
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, Кыгинский залив – 2,15 км
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, Идып – 1,0 км 
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, бухта Кокши – 0,75 км
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, бухта Айрыташ – 0,25 км 
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3. Составьте столбчатые диаграммы.
1. Самых высоких вершин республики:
Белуха  - 4506 м                                     Алтынту -  2465 м

Маашейбах – 4173 м                              Куркуребажи – 3110 м.

Актру – 4075 м                                       Ииктру – 3941 м

Сорлык – 2507 м                           Масштаб:  в 1 см 500 м.

2. Самых крупных рек республики:

Бия – 301 км                              Ануй – 327 км                        Катунь – 688 км

Чулышман – 241 км                 Чуя – 320 км                            Кокса – 179 км

Иша – 162 км                             Аргут – 232 км                       Башкаус – 219 км                      

   Масштаб:  в 1 см 100 км.

3. Составьте круговую диаграмму животных  республики внесенных в Красную книгу России:

7 видов млекопитающих,                     2 вида кольчатых червей.

42 вида птиц,                                         29 видов насекомых

4. Составьте круговую диаграмму осадков на Телецком озере:

Жидкие – 71 %,                       Твердые – 21%,                    Смешанные – 8%.

5. Фауна Алтайского государственного заповедника очень богата: 66 видов млекопитающих, 320 видов птиц, 8 видов земноводных и пресмыкающихся, 16 видов рыб. Составьте круговую диаграмму.
	6. Составьте столбчатую диаграмму веса и длины рыб, обитающих в Телецком озере.

Название рыб
	Длина (см) 
	Вес 

	Таймень
	2 м
	60 кг

	Телецкий хариус
	45
	800 гр

	Ускуч (ленок)
	70
	До 5 кг

	Телецкий сиг (телецкая селедка)
	26
	220 гр

	Сиг Правдина (килька)
	17
	21 гр

	Налим
	80
	6 кг

	Телецкий елец
	23
	200 гр

	Сибирский голец
	14
	18 гр

	Щука
	55
	1,8 кг

	Окунь
	19
	130 гр

	Гольян
	6
	2 гр

	Сибирский подкаменщик (широколобка)
	7
	8г


4. Вычислительные задачи.
1. На 3 года хватило бы запаса телецкой воды для всей России при ежедневном расходовании по 250 л. В сутки каждым россиянином. Определите, сколько в России жителей?

2. В 1969 г сотрудниками озерной станции  супругами Селегей  обнаружен подводный хребет, который проходит между мысами Чичелган и Куан. Длина хребта с запада на восток 2,3 км его ширина 800 м. Вычислите площадь поверхности хребта.

3. На предприятии «Тайга» соревновались 2 бригады рабочих, которые должны свалить в срок 240 кубов леса. Первая бригада валила в день на 8 кубов леса больше, чем вторая, и в результате выполнила заказ на 1 день раньше второй. Сколько кубов леса валила каждая бригада в день?

4. Задачи на движение.

1. От п.Иогач до п.Санькино, расстояние 60 км, велосипедист потратил на 4 ч. больше, чем мотоциклист. Если же он увеличит скорость на 3 км/ч ,то на тот же путь потратит в 4 раза больше времени, чем мотоциклист. Найдите скорость велосипедиста.

2. Катер «Белка» прошел 12 км против течения реки Бия и 5 км по течению. При этом он затратил столько времени, сколько ему потребовалась бы, если бы он шел 18 км по озеру. Какова собственная скорость катера, если известно, что скорость течения реки равна 3 км/ч?

5. Задачи на проценты.

1. Цена проезда на теплоходе до начала озера составляет 10000 руб, а на лодке 50% от стоимости проезда на теплоходе. Сколько нужно заплатить на теплоходе до водопада Корбу, если цена билета равна проезду лодки до начала озера?
2. Стоимость проезда на лодке до водопада Корбу равна 200 руб., до Каменного залива 500 руб. Какой процент составляет стоимость проезда до Каменного залива от стоимости проезда до водопада?
3. Теплоход за один час работы сжигает 30 л. Топлива. Сколько топлива осталось после 8 часов работы, если было 2500 л.? Выразить в процентах.

4. В Республике Алтай 260 видов рыб, 11 видов земноводных, 20 видов рыб. Выразить в процентах сколько видов животных в РА и составить столбчатую диаграмму.

5. Мой отец поймал несколько килограммов рыбы, из них 24% - налим, 56% - хариус, 800 гр – чебак. Сколько кг. Налима поймал мой отец? Сколько рыбы поймал отец?

6. Население РА – 204,8 тыс. человек. Алтайцев – 31%, русских – 60%, казахов – 6%, украинцев – 0.95%, немцев – 0,4%. Сколько человек каждой национальности проживает в РА? Составьте круговую диаграмму.

7. Масса марала самца 400 кг. Осенью маралы бывают особенно упитанными и накапливают жир. Их вес увеличивается на 8,75%.Каков вес марала осенью? (435кг
8. Ежегодно все притоки приносят в озеро 7,37 м 
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 воды. Количество осадков за год составляет 3% от количества воды приносимой притоками. Сколько воды получает Телецкое озеро за счет осадков?  (0,22 м 
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).

9. В Телецком озере испарение воды составляет 2 % от общего объема стока  воды через р.Бия. Определите сколько м
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воды испаряется с поверхности озера, если сток с озера через р. Бия равен 7,08 м
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.
10. Ежегодно река Чулышман приносит в озеро 71,2 % воды, полученной Телецким озером от всех его притоков. Определите сколько м 
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 ежегодно приносит в озеро р. Чулышман, если общий приток в озеро 7,37 м
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.  (5,25 м
[image: image17.wmf]3

).

11. Площадь охраняемой акватории озера Алтайским государственным заповедником составляет 117,6 кв. км, т.е. 52% акватории, примыкающей к правому берегу. Определите площадь всей акватории правого берега.

12. Сырой орех при сушке теряет 20% массы. Сколько сырого ореха должны собрать орешники, если они решили сдать 500 кг сушеного ореха?.
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